

4月，屬於書香的季節

# 為閱讀上街 全臺超熱血

整理／陳之杰

4月是充滿書香的月份，除了4月23日是聯合國所訂的「世界書香日」，4月2日也是知名兒童文學作家安徒生的誕辰，同時為「國際兒童圖書日」，在這個月裡，全國各地都飄散著濃濃的書香味。



春天正是讀書天  
讓我們傾聽內心的騷動  
與一本本好書的召喚  
神遊到更廣闊、豐盛、精采的世界  
讓我們相約在美麗城市的林蔭道上  
交流、分享閱讀的喜悅與心得  
讓我們為美好的閱讀創造歡樂的儀式  
互贈鮮花、好書與幸福的笑容  
——詩人羅智成

➤ 國家圖書館與趨勢教育基金會共同舉辦「美好的閱讀」書香大遊行活動。（國家圖書館提供）

4月20日下午，國父紀念館升旗台西側，聚集了大批遊行隊伍，不是為了抗議而走上街頭，是為了歌頌、傳播閱讀的美好，一同上街響應由國家圖書館與趨勢教育基金會共同舉辦的「美好的閱讀」書香大遊行活動，也為「423世界書香日」締造一項特別的活動紀錄。

## 臺北市

### 書香大遊行 街頭百家爭鳴

為促進閱讀，讓臺灣民眾的美好閱讀經驗與熱情感染更多人，活動當天來自全臺各地的愛書人，化身為書中的角色，出現在臺北街頭。有的妝扮成時下最熱門《少年Pi的奇幻漂流》的主角及各種動物；也有人將愛麗絲、彼德潘等童話故事的人物拉到現實社會中；還有民眾用紙箱或各式材質，將自己喜歡的圖書穿戴上街，變身為「書衣人」或「三明治人」，成了推廣好書的活廣告。

另外，適逢芭樂盛產期，也有創意隊伍沿途分送芭樂（圖書館「Library」的中文諧音），鼓吹民眾「吃芭樂助消化，讀好書促進化」。現場主辦單位也安排表演團隊製造遊行的熱鬧氣氛；並有圖書館及基金會的行動圖書館；此外，趨勢教育基金會還邀請謝春德、王孟超、黃國珍等美術名家以「向大師致敬」為主題設計文學花車，分別向白先勇、黃春明、陳映真3位文學大師致敬；以及國家圖書館利用環保素材製作的愛麗絲花車等，讓繁華熱鬧的臺北東區增添濃厚的書香味。

遊行活動尾聲，也以「世界書香日」的西班牙傳說，由成功營救公主的英勇武士，贈送玫瑰



➤ 「美好的閱讀」書香大遊行活動，以「向大師致敬」為主題設計文學花車。（國家圖書館提供）

花給公主，作為愛的禮物，公主也回贈象徵知識和力量的書籍予武士，邀請50對親子、情侶、夫妻以及朋友，在互贈書籍與玫瑰的儀式中，浪漫結束。

## 臺中市

### 悅讀踩街趣 千人共讀423秒

隔天，21日上午，臺中市政府文化局也邀請了全市「愛閱讀」的大小書蟲，打扮成書中的角色，在充滿異國風情的美術綠園道亮麗登場。現場有36支遊行隊伍，人手一書一字排開，由文化局長葉樹嫻代表「愛書人精神」的巨型書牌，授予遠從和平圖書館趕赴盛會的賽德克勇士及賽德克公主，以「臺灣style」重新詮釋「世界書香日」聖喬治屠龍的浪漫典故。

在葉樹嫻的領軍下，千人高舉書本同聲齊呼：「書香大遊行Go Go Go！」將閱讀的美好以嘉年華會方式表現出來，展開一場別具生面的「悅讀踩街大遊行」。

隊伍中有圖書館志工們精心裝扮的白雪公主和七矮人，也有館員扮成巫婆、豬八戒、孫悟空及毛毛蟲，國立公共資訊圖書館更以貓頭鷹造型的百人龐大隊伍，前來共襄盛舉。而新住民朋友則分別以繽紛的傳統服飾及中國風的裝扮出場，



➤ 臺中市政府文化局舉辦「悅讀踩街大遊行」活動，號召千人拿書大會師。（臺中市政府文化局提供）

以及各界社團演繹的客家風情、西班牙的熱情，還有遠從屏東趕來參與的原住民朋友呈現的原民風采，動物協會也帶著打扮漂亮的狗兒子、貓女兒們背著書一起加入愛閱讀的行列。

遊行隊伍從五權七街出發，一路沿著充滿綠意的美術綠園道，行至五權一街，轉至五權西三街，經過一間異國風情餐廳，街道上民眾無一不被這支亮麗的隊伍吸引駐足，給予熱烈的掌聲，最可愛的是有店家把自家的鍋碗瓢盆拿出來，為這群愛書人加油打氣！最後抵達主舞台區，由情人、朋友、親子、夫妻各式搭檔，組成的423對「書香拍檔」。葉樹姍打開書本，與現場的朋友共同啟動423秒的「草地讀書會」，在臺中教育大學優美的管絃樂團演奏下，全場上千人一起兩兩共讀，一大群愛書人在同樣的時間、同一片草地，彼此分享一份美好的感覺，共同經歷生命中最難忘的423秒，為文化城的美名增添色彩。

## 苗栗縣

### 舉辦書展 愛書人共游書海

除了遊行踩街，全國各地也紛紛推出閱讀活動，響應「世界書香日」。苗栗縣搶先在4月12日，一連3天於苗栗市巨蛋體育館舉辦「世界書香在苗栗讀讀樂」大型書展。



➤ 為響應「世界書香日」，苗栗縣從4月12日起，一連三天於苗栗市巨蛋體育館舉辦「世界書香在苗栗——讀讀樂」大型書展。（苗栗縣政府提供）

香在苗栗——讀讀樂」大型書展，現場超過500家出版社，逾14萬冊圖書和各類影音文創產品參展，除多項優惠折扣，還有機會抽中平板電腦及數位隨身聽等大獎，縣長劉政鴻鼓勵愛書人前來挖寶，熱情擁抱書香。

苗栗縣政府積極推動閱讀活動，營造書香山城不遺餘力，劉政鴻為鼓勵苗栗學子廣泛閱讀，增加個人帶得走的能力，還特別增設「文狀元選拔圖書推薦專區」。書展期間也安排一系列，共計15場的主題講座及益智遊戲，活動內容豐富多元，讓民眾可以盡情享受今年春天最美好的書香饗宴假期。

## 南投縣

### 夜宿圖書館 體驗客家文化

南投縣政府文化局圖書館選在4月23日「世界書香日」，也是桐花盛開的季節，舉辦「夜宿圖書館之書鄉，尋夢遇客家」活動，邀請50位國小中、高年級學生參加，讓小朋友在輕鬆的氛圍中，認識圖書館各項閱讀資源與客家文化之美，進而體會閱讀的樂趣。

今年首度以舞台戲劇的方式，呈現世界書香日的浪漫傳說及圖書館利用課程，活動中圖書館員化身為童話故事的主角，將孩童逗得樂不可



➤ 南投縣政府文化局圖書館選舉辦「夜宿圖書館之書鄉，尋夢遇客家」活動，以客家帶動唱方式，讓小朋友認識客家文化之美。（南投縣政府文化局圖書館提供）

支；客家薪傳師小米老師也以活潑生動的方式介紹客家風俗與文化，讓不曾接觸過客家文化的孩子對學習充滿高度興趣；此外，圖書館還安排了好玩有趣的闖關遊戲，讓小朋友一展身手；到了晚安故事時間，文化局長游守中更是親自述說虎克船長與白鯨的故事，陪伴小朋友進入夢鄉。

## 臺南市

### 贈書給孩子 扎根閱讀幼苗

臺南市立圖書館製播優質閱讀節目「非讀BOOK臺南愛讀冊」廣獲好評。為回饋觀眾對節目的支持，也於「世界書香日」在麻豆區培文國小舉辦「種下書香種子——非讀BOOK臺南愛讀冊」活動。邀23所學校約500位的一年級新生，親自挑選屬於自己的第一本書，並透過閱讀團體優秀志工的引導及導讀，讓每一位學生都能從認識一本書開始，懂得欣賞、懂得閱讀。另外，教師及家長部分，也安排了臺南市6所國中、小學優秀閱讀教師，分享推動學生閱讀策略成果與心得。

## 宜蘭市

### 作家黃春明 與小粉絲相見

而宜蘭市立圖書館特別於宜蘭火車站前「百果樹·紅磚屋」藝文活動空間，舉行「當大作家遇見小粉絲」兒童閱讀啟蒙活動。安排市立幼兒園的小寶貝與臺灣知名小說家黃春明及「黃大魚兒童劇團」老師相見歡，引領小寶貝們進入「黃大魚兒童劇團」的童書世界中，啟發幼兒園學童對閱讀的樂趣。

宜蘭市長黃定和表示，宜蘭市立圖書館長期致力推動多元閱讀活動，讓閱讀變成一件有趣的事，啟發兒童的閱讀細胞。黃春明老師是知名的本土小說作家，其所創作的〈魚〉、〈兒子的大玩偶〉都是大家耳熟能詳的作品，近年黃春明老



➤ 宜蘭市立圖書館特別於「百果樹·紅磚屋」藝文活動空間，舉行「當大作家遇見小粉絲」兒童閱讀啟蒙活動。（宜蘭市立圖書館提供／火星人 Vinsan 攝）

師特別成立了「黃大魚兒童劇團」，讓小說中的人物從書本中跳進了真實生活，與小小粉絲們面對面，引領大家直接進入黃春明的童書世界中，進而啟發兒童的想像與創作力，這是最好的閱讀方式，希望藉由這樣的活動，讓閱讀向下扎根，讓人人都愛上讀好書，到處充滿書香的氣息。

## 花蓮市

### 民眾選書 圖書館採購指標

花蓮市公所則結合圖書館與清潔隊，提早於4月20日在進豐兒童育樂公園，共同舉辦「世界書香日及環保愛地球」活動，共分為「藝文表演」、「悅讀驚宴」、「i悅讀閱讀巡迴展」及「環保愛地球」等主題。其中，「全民逗陣來選書」邀集花蓮書商設攤，打破過去公部門採買書籍習慣，由民眾挑選喜愛的圖書，作為圖書館採購圖書的依據，讓「全齡市民」都可以在圖書館內找到喜歡的書籍。

花蓮市長田智宣表示，為了提倡閱讀風氣，厚植城市人文底蘊，全市共有3座圖書館以及7個社區閱覽室，同時也與學校結合，啟動行動閱讀，讓精選好書能進入校園，鼓勵閱讀及撰寫讀書心得，並透過活動的舉辦，培養閱讀興趣。